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TuTORATO 10

Calcolare 1 sequenti integrali superficiali :
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L. [y zdoin ¥ ={(z,y,2) eR’: 2= \/W}
Soluzione:
La superficie X ¢ il grafico della funzione g(x,y) = —— ~ che ¢ defi-

Va2 +y?
nita su K = {(z,y) € R?: L <22 442 <1}
Si ha che ¥ = o(K) dove 0 : K — R3 ¢ definta da o(z,y) =
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Passiamo ora a coordinate polari nel piano con

l<p<1
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Quindi si ha K = ®({(p,0) e R* 3 <p<1,0<6 <27}) = O(K')
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Soluzione:
La superficie ¥ ¢ il grafico della funzione g : K — R definita da

g(z,y) =x+ ‘fy dove

2
O<y§£,y§sinm}

™
K = R2:0<2< —
{(z,y) € 0 <5 0s 5

e inoltre X = o(K) con o(z,y) = (z,y,9(z,y)) = (2,9, 7 + %24?).
Quindi si ha che

[N (2, y)||dzdy
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con N(z,y) = (-1, —v2y,1) e [|V2y/1 + 42|

IN(z,y)||dxdy = dxdy.
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Essendo K = K7 U K5 con

Ky ={(z,y):0<z < —,y <sinzx}

Ky = {(z,9):

si ha :
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cJydo in B={(z,y,2) eR®: z=uay, 0<y <3z, 2*+y* <1}

Soluzione: La superficie ¥ ¢ il grafico della funzione g : K — R definita
da g(z,y) = xy dove

K={(z,y) e R?: 0 <y <3z, +¢* <1}

Inoltre ¥ = o(K) con o(z,y) = (z,9,9(z,y)) = (2,9, zy).

Quindi:
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<p<
Passando a coordinate polari nel piano ho che (z,y) € K < {8 - 9'0 - 71r
<0=<3
Quindi si ha K = ®({(p,0) e R%Z0<p<1,0<0 < Z}) = ®(K') do
ve
K'={(p.6):0<p<1,0<6< 2}

Quindi si ha che
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. fz(x2+92>d‘77 in ¥ = {([B,y,Z) GRB: Z = \/x2+y27 $2+y2 S 1}
Soluzione:
La superficie ¥ ¢ il grafico della funzione g : K — R definita da

g(x,y) = /22 + y? dove

K={(ry) €R 2 14? < 1)
. E quindi la parte del semicono di equazione z = /2 + y2 compresa
fra il vertice (0,0,0) e il piano z = 1.

Inoltre ¥ = o(K) con o(z,y) = (z,y,9(z,9)) = (,y, /2> +y?).
Quindi

[ (@ 7)o = /K (@ + 3?)||N (2, y)||dedy =
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Passando in coordinate polari si ha K = ®({(p,0) € R%0< p < 1,0 <
0 <2r})=d(K')

2 1 \/i
= \@/I((xQ—i-yQ)dxdy =2 . pldpdh = \@(/O d9)(/0 pidp) = 57

: fz 4z1+1d‘7 Y ={(z,y,2) € R3: 2 = 22 +y2,x2 —|—y2 <1}

Soluzione:

La superficie ¥ ¢ il grafico della funzione g : K — R definita da
g(z,y) = z2 + 42 dove

K:{(w,y)ERQ:x2+y2§1}



E quindi la parte di paraboloide compresa tra I’origine e il piano z = 1.
Si ha che ¥ = o(K) do ve o(z,y) = (z,y, 2% + y?)

Quindi :

do 1 1
/24Z+1 /Kl+4x2+4y2” (=, v)llddy /K\/1+4x2+4y2 o

Dove N(z,y) = y/1+ 422 + 4y2. Passando in coordiante polari con
K ={(p,0): 0<p<1,0<0<2r}
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. Calcolare I’area della superficie (finestra di Viviani) il cui sostegno ¢
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S={(z,y,2) R’ 2 +yf 427 =1, 220 (- )" +y < 7}
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Soluzione:
Diamo una rappresentazione parametrica della superficie utilizzando le
coordinate cilindriche

x = pcosb
o(p,0) = y=psinb

S

Con 6 € [3,Z], e p € [0,cos 6] Infatti da p® + 2% = 1 tenendo conto che
z>0sihaz=+/1—p?con0<p< 1. Inoltre da p?> — pcosfh <0
segue p < cosf cioe 0 € [, 5] e di conseguenza 0 < p < cosf . Inoltre

195 A 9211 = /2. Quindi:
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